

# 潞安化工集团司马煤业 创新开展“五融五红”党建工作 助力企业高质量发展

## 农产品“过冬”记

冬季,陕西粮农杨凌储备库有限公司主要采用机械通风和自然通风的办法确保储备粮安全。

当前已进入北方传统的“猫冬”时节,然而,陕西各地的粮食储备库、蔬菜冷库、果库却一派热闹景象,农产品“冬储冬藏”模式开启,串起生产与消费的脉络,支撑着农产品市场稳定运行。寒冷的冬日也因此变得“热气腾腾”。

### 粮食住进“安全仓”

玉米住进“空调房”,小麦在氮气保护中“酣睡”……11月18日,在陕西粮农杨凌储备库有限公司粮库,只见一排排白色仓房整齐排列,运粮车穿梭其间,扦样、化验、过磅、称重等流程有条不紊地进行着。

近年来,陕西粮农杨凌储备库有限公司加大投入,推广绿色储粮技术应用、优化智慧粮库管理系统,为保障粮食安全和优质粮食供给提供了有力支撑。

在仓储管理中心,仓储管理部保管二组组长刘嘉伟在查看智慧粮库管理系统。“冬季,我们主要采用机械通风和自然通风的办法保证储备粮安全。同时,我们应用了氮气储藏、内环流空调控温、害虫在线监测等储粮技术,让粮食更优质、更安全。”说着,刘嘉伟点击了一下屏幕,粮食的实时图像、仓内温度和湿度随即出现在大屏幕上,再点击切换,粮食出入库情况便实时呈现。这些数据会同步到国家和省智慧粮库管理系统平台上,确保粮食安全层层监管、不出漏洞。

### 猕猴桃有了“时光胶囊”

11月30日,在眉县猕猴桃冷链集配中心的保鲜库里,一筐筐猕猴桃整齐地摆在一起,颇为壮观。

这座新建成的保鲜库占地20亩,库容量达1.2万吨,目前已入库猕猴桃0.9万吨。集配中心负责人谢俊飞介绍:“与传统的风机库不同,这座冷库是铝排库,热交换性能更好。”谢俊飞说,铝排库能够实现均匀降温,而且更加节能,自投入使用以来,估计可节能30%。

经过存储,猕猴桃实现了错峰上市。“猕猴桃集中上市季,供货量大,很难卖上价。我们在这个时候进行收购、存储,就好比让猕猴桃住进了时间停滞的‘时光胶囊’,一定程度上稳定了市场价格。到了冬季,把存储的猕猴桃推向市场,可以避免价格大幅度上涨,让消费者吃上物美价廉的水果。”在谢俊飞看来,保鲜库承担了价格“稳定器”的作用,改变了以往秋季水果集中上市导致的供过于求、价格低迷的局面,为消费者提供了更多的选择,既满足了市场对新鲜水果的需求,也无形中调节了猕猴桃价格,保护了果农种植猕猴桃的积极性。

在保鲜库旁边,专门为保鲜库配备的分级包装设备正在调试。不久,一颗颗猕猴桃就能够在这里享受存储、保鲜、包装、运输“一条龙服务”,对维持眉县猕猴桃品牌热度、关注度和影响力,提升品牌知名度,提高产业经济效益,都会起到重要作用。

### 蔬菜进入“休眠仓”

11月15日,在位于泾阳县云阳镇的蔬菜冷库里,卸菜、装箱、运送、理菜,工人们忙得热火朝天。

冬季的到来给蔬菜的储存和供应带来挑战。此时,冷库便成了保障蔬菜新鲜的“休眠仓”。

“目前,冷库内温度在零下1摄氏度到3摄氏度之间,主要存储大白菜、萝卜、有机菜花等,储存量可达1万吨。”指着冷库内整齐堆放的蔬菜,泾阳县润兴蔬菜专业合作社负责人郭亚军介绍,由于存储能够有效保障蔬菜品质,很多客商都愿意将蔬菜存入冷库,以待合适的时机出售。

随着物联网、大数据等技术的不断进步,农产品存储领域迎来了前所未有的发展机遇。在制冷技术方面,传统的制冷技术逐渐被绿色环保的新型制冷技术取代;在仓储管理方面,借助传感器技术,智慧仓库可以实现对库内环境参数实时监控、远程调控和数据分析预警;在运输方面,冷链物流技术为农产品冬季存储提供了有力支持,确保了农产品品质的稳定。农产品冬季存储技术的不断进步,为构建稳定、高效、可持续的农业经济体系奠定了坚实的基础。

(赖雅芬 张涵 张梦馨)

潞安化工集团司马煤业公司党委始终把推动公司高质量发展作为党建工作的出发点和落脚点,积极探索实践党建工作融入经营管理的有效路径,创新开展“五融五红”党建工作,努力构建“党委引领、支部坚强、党员模范”的党建工作格局,助力企业高质量发展跑出“红色加速度”。



资料图片

## 突出政治引领 高擎红色旗帜

司马煤业公司始终把政治建设摆在首位,坚持把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和重要指示批示精神作为党委会议“第一议题”、请示报告“第一内容”、督察督办“第一任务”、监督考核“第一指标”。

深入开展“学习强企”,党委理论中心组学习创新运用“5+1”多维课堂,即集体研讨、调查研究、自学、专题辅导、视频导学“5个课堂”和联组共学、参观学习的“拓展载体”;党支部层面形成了支部书记带头学、支委带头学、班组长结合学的层级带动学习模式;党员学习采用线上线下学习相结合的方式,通过微信等方式对70余名离退休老党员以及流动党员线上送学,确保理论学习无死角全覆盖。

创新开展“六进六讲”,即领导班子进基层、职工代表进车间、支部书记进队组、宣讲团队进井口、模范党员进宿舍、优秀班组长进班组,宣讲党的二十大精神及党的二十届三中全会精神,举办“学习贯彻新思想 奋进新时代”知识竞赛,通过多种方式推动政治理论学习走深走实。

## 深化组织融合 筑牢红色堡垒

该公司始终把坚持党的领导、加强党的建设贯穿于公司高质量发展全过程,坚持抓基层、强基础,持续提升高质量发展的组织推动力。

坚持“一支部一特色、一党员一旗帜”,以“全程领导、全程推进、全程落实”的“三个全程”,开展“对标促提升 创新促融合”争创标杆支部活动,深化党建工作与业务工作深度融合,把党建创新成果运用到安全生产经营实际,转化为看得见、可感知的管理效益、经济效益。抽调队党支部打造“四个一”6S管理新模式,全员参与计分审核,职工工资分配更加合理;通风党支部“送实操辅导到

队组”,党员骨干带头对井下难题攻关,创新研发固定门式捕尘网、新型风筒放水装置等一系列成果,切实提升了井下工作面的安全指数。

扎实做好基层党组织书记抓党建工作述职评议工作,逐级压紧压实主体责任、第一责任、“一岗双责”。健全基层党组织设置,不断增强基层党组织政治功能和组织功能,为专业化队组配备党建工作指导员,不断拓宽组织覆盖广度,提升工作覆盖深度,形成上下贯通、执行有力的严密组织体系。

## 坚持机制融合 汇聚红色动能

司马煤业公司党委积极构建党建与经营管理目标一致的工作体系,强化党在企业管理中的法定地位,将党建工作融入企业治理各个环节。

动态补充更新“三重一大”决策项目目录清单,党委会依规前置研究“三重一大”170余项,有效防范决策风险,保障决策质量和正确方向。同时结合该公司党委工作会及职代会精神,制定年度党建工作要点,明确党建工作“干什么”“怎么干”。细化党委会、经理层权责清单,充分发挥党委“把方向、管大局、保落实”的作用,积极构建党组织强能量、经理层谋增量、职代会聚力量“三位一体”权责格局。

强化党建工作“价值”思维和“效益”导向,坚持生产经营出题、党建工作破题,不断完善“融合”机制。建立党政融合经验交流、成果展示机制,探索建立与经营业绩相挂钩的党建考核评价机制,将党建指标纳入各单位年度经营目标责任考核,做到“同步考核、双向挂钩”,引导基层党组织把党建工作重点放在更好发挥组织和党员作用、破解企业经营难题、推动企业高质量发展上来。

## 强化监督保障 坚守红色底线

司马煤业公司积极构建“党委全面监督、纪检机构专责监督、

党的工作部门职能监督”的党内监督体系,不断优化监督方式方法,坚持政治监督、专项监督、日常监督、重点监督一体谋划、一体落实。聚焦“三重一大”权力运行、安全生产、智能化矿井建设,以现场走访、查阅资料、个别谈话等方式开展监督检查,并对检查出的问题督促整改,确保党中央重大决策部署和上级工作要求在公司得到有效贯彻落实;聚焦招标投标管理和配采购项目建设管理,开展重点事项监督,促进了配采建设工程项目的廉洁规范运作,保障了公司重点工作的顺利推进;聚焦干部作风建设、公司内控制度,通过明察暗访、现场走访、个别谈话等方式开展日常督查,使全体党员干部习惯于在监督下履责,让权力在阳光下运行。同时该单位以开展党纪学习教育为契机,从“找、防、控”三个环节入手,以制约和监督权力运行为核心,重点围绕“六大纪律”,组织34个党支部及536名党员排查梳理违纪风险点,督促制定相关防控措施,有效促进了公司违纪风险管控关口前移。

## 注重人文融合 厚植红色沃土

该公司坚定践行“以人民为中心”的发展思想,坚持搭桥梁、暖人心,持续提升高质量发展的职工凝聚力。

始终如一做好志愿者服务工作,加强教育培训,不断提升志愿服务队伍素质;加强制度建设,积极推进志愿服务常态化;弘扬雷锋精神,深入开展丰富的志愿服务活动。组织开展廉洁专场道德讲堂、保密专题道德讲堂、“价值成就你我”企业文化理念专场道德讲堂。公司连续蝉联“山西省文明单位标兵”荣誉称号。

建立“126”班组管理模式,通过开展6S管理班组竞赛、举办班组之星评选活动,在班组中营造了“比、学、赶、超”的浓厚氛围。到公司专业化队组开展“送安全、送文化、送健康、送技能、送祝福”“五送”慰问活动,提升专业化队组职工群众的安全意识和企业归属感。健全“我为职工群众办实事”长效机制,做细做实“春送慰问、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖”工作,举办“礼赞新中国 奋进新征程”主题健步走,创新开展职工群众喜爱、契合发展需要的文体活动,既展示了企业文化建设成果,也提升了公司职工的团队意识和凝聚力。

旗帜领航把稳舵,奋发有为再出发。司马煤业党委以“咬定青山不放松”的执着和“行百里者半九十”的清醒,在引领保障企业发展中发挥优势,在融入服务中心工作上创造价值,推动高质量党建引领保障企业高质量发展展现新作为、彰显新优势,为推动全省国企改革发展和潞安化工集团全面提速建设高质量发展的一流能化企业步伐做出司马煤业贡献、交好司马煤业答卷。(任亚媛 米曙涛 薛波)